第一章 运动的描述
时间 位移
教学设计
[image: image1.jpg]-

10

4

3]



学习目标
一、知识与技能
1. 知道时刻与时间间隔的区别和联系，会在具体情境中识别时间间隔和时刻；

2. 理解坐标系的概念，会用一维坐标系定量描述物体的位置以及位置的变化。
二、过程与方法
1. 知道位置、位移、路程等概念的区别与联系，能用平面坐标系正确描述直线运动的位置和位移；
2. 知道矢量与标量运算的差异，会进行一维情况下的矢量运算，促使学生形成勤于观察、勤于思考的习惯，提高学生自主获取知识的能力。
三、情感态度与价值观
1.通过探究实验，经历使用打点计时器的过程，能正确熟练地使用打点计时器，培养他们交流沟通的能力，提高理论与实践相结合的能力。
2.培养学生应用数学方法解决物理问题的科学思维方法，培养学生的创造性思维过程以及初步的观察、分析和概括能力。
重点难点
1、理解时刻与时间间隔的区别和联系。（重点）

2、理解位置、位移、路程等概念的区别与联系。（重点）

3、理解矢量与标量运算的差异。（难点）
4、理解电磁打点计时器、电火花打点计时器的结构。（难点）
教学准备

课件、电磁打点计时器、电火花打点计时器
教学过程
一、导入新课：

要讨论物体位置随时间的变化，就要涉及位置、时间等概念。如果要准确地描述一辆行驶在北京长安街上的汽车所处的位置，你认为应该采用什么方法？你对时间是怎样认识的？
二、讲授新课：

1、时刻和时间间隔
【教师引入课程】要描述物体位置随时间的变化，首先要清楚“时间”一词的含义。说到时间，不能不说时刻和时间间隔。时刻和时间间隔既有联系又有区别。
【教师引导】
时刻：指某一瞬时，是事物运动发展变化所经历的各个状态先后顺序的标志。

时间：是两个时刻之间的间隔，时间用来表示事物运动发展变化所经历的过程长短的量度。

我们可以用一个时间轴来表示
[image: image35.png]



【教师提问】现在一起思考一个问题，8点和45分钟有什么区别？结合时间轴，仔细思考。

【教师总结】在表示时间的数轴上，时刻用点表示，时间间隔用线段表示。我们平时说的“时间”，有时指的是时刻，有时指的是时间间隔，要根据上下文认清它的含义。
2、位置和位移
【教师提问】运动表示物体相对位置的变化，前面我们已经学过了如何在数学坐标系中表示物体的位置，今天我们就来研究物体的位置发生了变化该如何表示？
如图所示
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【教师引导】我们可以看到，它们的路程（实际运动轨迹的长度）不同，但在整个过程中它们的初末位置相同，也就是说整个过程它们的位置变化相同（开始在，最后在）。我们该怎样来描述这样一个位置的变化呢？

【教师补充引导】为了定量地描述物体的位置，需要在参考系上建立适当的坐标系。例如，若想说明地面上某人所处的位置，可以采用平面直角坐标系来描述；如果物体做直线运动，可以用一维坐标系来描述。
为了能够很好地表述出物体在运动过程中位置的变化，物理学中引入了一个新的物理量：位移。

【教师总结】路程是表示物体运动轨迹的长度；位移是表示物体的位置变化。
在物理学中，像位移这样的物理量叫作矢量，它既有大小又有方向；像路程这样的物理量叫作标量，它们只有大小，没有方向。

3、直线运动的位移
【教师提问】前面的学习用到了一维坐标系来描述物体的位置，那么，在一维坐标系中位移该如何表示呢？
如图，做直线运动的物体，初位置为
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，末位置为
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【学生解答】物体的位移应该是由
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指向
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的有向线段，其大小等于末位置与初位置坐标之差
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【教师总结】
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表示位移，记为
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若两坐标差为正，则位移的方向指向
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轴正方向；若两坐标差为负，则位移的方向指向
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轴负方向。
【思考与讨论】某物体从A点运动到B点，
[image: image13.wmf]A

x

坐标为5m，
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为2m，物体的位移大小等于多少？方向如何？

4、位移—时间图像
【教师总结】从
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图像可以直观地看出物体在不同时间内的位移。
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5、位移和时间的测量
【教师总结】学校实验室常用打点计时器来记录时间和位移。
电磁打点计时器连接交流电源，工作电压为4V到6V，电源频率是50Hz，每隔0.02s打一次点。
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【实验】练习使用打点计时器
1、了解打点计时器的构造，然后把它固定好。
2、安装纸带。
3、启动电源，用手水平拉动纸带，纸带上就打出一行小点。随后关闭电源。

4、取下纸带，从能够看清的某个点开始(起始点)，往后数出若干个点。例如数出n个点，算出纸带从起始点到第n个点的运动时间t。

5.用刻度尺测量出从起始点到第n个点的位移x。

测量之前，自己先设计一个表格，用来记录时间及位移。

课堂练习
1、关于时间间隔和时刻,下列说法中正确的是(   )

A.两个时刻之间的间隔是一段时间
B.时间间隔和时刻的区别在于时间长短不同,长的是时间间隔,短的是时刻
C.第3秒末和第4秒初的间隔是1秒
D.第3秒内和第4秒内的时间间隔不一样
答案：A
2、仔细观察如图所示的时间轴,下列说法正确的是(   )
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A.第3 s初是指时间轴上的D点

B.第5 s内是指时间轴上
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C.前4 s内是指时间轴上
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D.第2 s内是指时间轴上的C点
答案：C
3、从离地面3 m高处竖直向上抛出一个小球,它上升5 m后回落,最后到达地面,在此过程中(   )
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A.小球通过的路程是8 m

B.小球的位移大小是3 m

C.小球的位移大小是13 m

D.小球的位移方向是竖直向上
答案：B
4、甲、乙、丙三个物体同时同地出发,6 s末同时到达同一目的地,它们运动的“位移-时间”图像如图所示,则关于三者的路程x和位移大小s关系正确的是(   )
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答案：A
5、下表是列车时刻表的部分片段,请回答以下几个问题:

	T15
	站台
	T16

	18:19
	北京西
	14:58

	0:35

0:41
	郑州
	08:42

08:36

	05:49

05:57
	武昌
	03:28

03:20

	09:15

09:21
	长沙
	23:59

25:51

	16:25
	广州
	16:52


（1）表中所列数据是时刻还是时间间隔?
（2）T15列火车在长沙站上停留了多少时间?
（3）正常情况下,T16列火车从广州行驶到北京用多长时间?
答案：（1）时刻
（2）2.6分钟
（3）22.1小时
6、某质点在x轴上运动,各个时刻的位置坐标如下表所示：
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由表可以看出此质点开始运动后：
(1)何时离坐标原点最远?最远时,离原点的距离是多少?

(2)第2 s内质点的位移的大小是多少?

(3)哪段时间内质点的位移最大?最大值是多少?

(4)在第一个2 s内质点的位移和通过的路程分别为多少?
答案：(1)第4 s末;7 m
(2)9 m

(3)第1 s末到第4 s末;12 m

(4)
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板书设计
§1.2  时间 位移
1、 时刻和时间间隔

1、时间间隔是两时刻之间的间隔，在时间轴上对应一线段，间隔的长短可不同。
2、时刻是一瞬间，不同时刻有先后之分，在时间轴上对应一个点。

2、 位置和位移

1. 路程：
（1）物理意义：表示物体运动轨迹的长度；


（2）大小：按运动轨迹计算的实际长度；

（3）标、矢量：标量，只有大小，没有方向。
2. 位移：
（1）物理意义：表示物体的位置变化；
（2）大小：物体由初位置到末位置的距离，与运动轨迹无关； 

（3）标、矢量：矢量，方向由初位置指向末位置。
3. 矢量：既有大小又有方向的物理量叫矢量。矢量的“+” “一”号不表示矢量的大小，只表示矢量的方向(与规定的正方向相同或相反)，故矢量比较大小看绝对值。

3、 直线运动的位移： 
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表示坐标之差，所以研究直线运动中，
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表示位移，记为
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若两坐标之差为正，则坐标的方向指向
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轴的正方向；若两坐标之差为负，则位移的方向指向
[image: image34.wmf]x

轴的负方向。
教学后记
引导学生对本节多学知识进行自主交流探究，根据学生表述，查漏补缺，并有针对性地进行讲解补充。
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